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《會計學概要》 
試題評析 

今年普考試題份量適中，計算題型較多，必須思考周密再作答，否則容易出錯。 

申論題兩題均為以計算為主的綜合題型，只要觀念正確、小心應對，當可得滿分。至於測驗題型均為平時

老師上課之重點，且其中第三題為我國會計第34號公報有價證券投資之考題，不難拿分。一般考生應可拿到70

分左右，程度較佳同學可取得90分以上。 

 

甲、申論題部分： 

一、甲公司於X3年年底發現下列錯誤。該公司X1-X3年未更正下列錯誤前的淨利分別為$81,000、

$345,000及$425,000。 

1.X1年10月1日支付兩年保險費$120,000，該公司於支付時全數認列為費用，且X1及X2年底期末

均未作調整。 

2.產品維修費用估計為銷貨金額的3%，X1年及X2年度的銷貨金額分別為$1,200,000及

$1,500,000。X1年及X2年度的實際維修支出分別為$30,000及$50,000，因此分別認列$30,000

及$50,000的維修費用。 

3.甲公司於X2年以$500,000購入乙公司公司債，甲公司有意圖及能力持有乙公司公司債至到期

日，並將這項公司債歸類為持有至到期日的投資。X2年底及X3年底公司債的市價為$510,000

及$505,000，甲公司分別認列公司債評價損失$10,000及評價利益$5,000。 

試求： 

(一)計算甲公司X1、X2及X3年度正確的淨利。(15分) 

(二)計算甲公司X2年度的淨利率。(5分) 

(三)甲公司X3年初普通股流通在外股數為100,000股，7月1日辦理現金增資50,000股，計算X3年

度的每股盈餘。(5分) 

答： 
(一) 

  1X   2X  3X   
錯誤淨利  $ 81,000  $ 345,000 $ 425,000

　  + 105,000  − 60,000 − 45,000

　  − 6,000  + 5,000  

　    + 10,000 − 5,000

正確淨利  $ 180,000  $ 300,000 $ 375,000

（註）　 1,200,000 × 0.03 = 36,000 
 36,000 − 30,000 = 6,000費用少估 
 1,500,000 × 0.03 = 45,000 
 50,000 - 45,000 = 5,000費用多估 

(二) 2X 年度淨利率
$300,000 20%

$1,500,000
= = 。 

(三) 3X 年度之每股盈餘
$375,000 $3

6100,000 50,000
12

= =
+ ×

。 
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二、X6年5月23日丁公司之所有存貨遭火災燒毀，該公司對存貨記錄採取定期盤存制，最近一次實地

存貨盤點是在去年12月31日。下列為丁公司X5年度的部分損益表與其他資料。 

銷貨收入   $1,935,000 

銷貨成本    

 期初存貨 $837,400   

 購貨 1,464,100   

 可供銷售商品成本 $2,301,500   

 減：期末存貨 947,000  1,354,500 

銷貨毛利  $580,500 

其他資料 

1.X6年5月5日發現X5年度之損益表中漏列了X5年12月31日的一筆$50,000起運點交貨之銷貨，該

筆交易遲至X6年1月3日才入帳，同時該筆交易的商品成本$35,000亦誤記為X5年12月31日的存

貨。 

2.X5年12月5日購入辦公用品$39,700，誤記為購貨。 

3.X6年1月1日至年5月23日帳列有關進銷貨之資料如下： 

銷貨 $1,335,000

銷貨運費 15,000

購貨 824,600

購貨運費 63,000

購貨退出 10,000

試作：（需詳列計算式，否則不予計分） 

(一)計算丁公司X5年之毛利率。（10分） 

(二)請以X5年毛利率，採用毛利法估計丁公司X6年5月23日存貨之火災損失。（15分） 

答： 
(一) 銷貨收入 = 1,935,000 + 50,000 = 1,985,000 

銷貨成本 = 837,400 + (1,464,100 − 39,700) – (947,000 − 35,000) = 1,349,800 
銷貨毛利 = 1,985,000 − 1,349,800 = 635,200 

毛利率 5
635, 200 32%

1,985,000
X= = LL 年之毛利率 

(二) (1,335,000 − 50,000) × (1 – 32%) = 873,800 
(947,000 − 35,000) + (824,600 + 63,000 − 10,000) − 873,800 = 915,800 

6X 年5月23日之存貨火災損失為$915,800。 
 
 



 97年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 3

乙、測驗題部分： 
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5.買回庫藏股票時，會使： 
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※【爭議】測驗題第 17 題：考選部公布之答案為 A，但老師認為該答案應為 C。 
【依據】選項有爭議，選項若單只給A，則選A無誤，但選項又給了C，故二者皆可。 

 


